
南通市电梯应急救援处置中心建设方案
为进一步加强我市电梯安全应急救援体系建设，充分依托现有公共应急救援服务平台和现代信息技术，强化全市电梯应急救援资源整合、合理布局，实现统一调度、科学救援，切实保护人民群众财产安全，对南通市电梯应急救援处置中心建设制定如下方案。

一、建设目标

整合应急管理、质监、公安、消防、安监、房管、卫生、通讯等方面的资源，依托南通质监专业监管系统，在全市建立以96333呼叫中心为基础的电梯应急救援处置平台，实现统一调度，对电梯困人等事故实施快速救援。

综合考虑道路、交通、电梯数量和重点场所等因素，将全市划分为108个网格区域，建立专业化电梯应急救援队伍，确保电梯应急救援的及时性和专业化。

通过信息化手段建立完整的全市电梯数据信息中心，实现电梯安全信息的有效采集、传递、共享；通过物联网技术，准确读取电梯身份信息，对电梯的相关技术参数、运行状况、检验和维修保养情况等进行核查，构建隐患动态管理体系，及时发现和消除隐患，有效预防电梯重特大事故的发生。

二、实施步骤

我市电梯应急救援处置中心建设分两期实施。第一期，建成以96333呼叫中心为基础的电梯应急救援处置平台，成立专业化电梯应急救援队伍和应急救援三级响应机制，实现安全、快速、科学救援；第二期，通过物联网工程，逐步推进物联网技术，实现对电梯的故障预诊和安全运行的动态监控。

具体实施步骤：

2014年7月，成立电梯应急救援领导小组和处置中心建设筹备小组；

2014年10月，以96333呼叫中心为基础的电梯应急救援处置平台具备启动条件并在市经济技术开发区投入试运行；

2015年10月，完成以96333呼叫中心为基础的电梯应急救援处置平台整个南通大市覆盖，物联网工程试点启动。

三、组织架构

（一）成立全市电梯应急救援指挥领导小组。市政府成立由分管副市长为组长，市政府应急办、质监、安监、公安、消防、房管、卫生、财政、通讯等部门为成员的全市电梯应急救援领导小组，负责协调、指挥全市救援力量。领导小组下设办公室，设在质监局，承担领导小组日常工作。

（二）组建南通市电梯应急救援处置中心。由南通质监局、市政府应急办共同组建南通市电梯应急救援处置中心，在市应急救援领导小组领导下负责协调、指挥应急救援。南通市电梯应急救援中心和处置平台设置在南通质监局，设应急专线电话96333。

（三）电梯应急救援领导小组成员单位职责

市应急管理办公室：协助做好电梯安全突发事故应急救援的指导协调、应急处置工作，负责协调和督办应急救援处置中心所需设备、物资的调拨工作。

南通质监局：负责应急救援领导小组办公室的日常工作，制订和及时修订电梯安全突发事故应急救援预案，负责电梯基本信息动态管理，电梯应急救援处置平台软件建设，电梯救援响应体系的建立，应急接线人员的业务培训，电梯物联网信息接入管理。具体负责电梯应急救援的组织、协调、依法组织事故责任调查。负责应急救援处置平台硬件建设，特服电话号码（即应急专线电话96333）的申请，配备接线人员及对人员的日常管理，联网南通市政府公共应急体系。

市安监局：协助应急救援领导小组协调有关力量救助，调动相关部门的应急队伍和物资设备，进行后勤支援；指导专家咨询组的工作。

市公安局：负责制定人员疏散和事故现场警戒工作预案。参与事故调查处理。负责公安110与电梯应急救援专线96333的联动、协调。负责事故现场区域周边道路的交通管制工作，保障救援道路的畅通。

市消防支队：电梯维保单位在开展电梯困人等应急处置过程中，如超出了电梯维保单位处置能力，消防部门负责给予应急处置支援。负责消防119与电梯应急救援专线96333的联动、协调。

市房管局：负责督促物业管理企业编制住宅电梯应急救援处置预案，督促物业服务（管理）企业按规范要求处置电梯突发事件；负责住宅电梯突发故障维修资金的例支事项（调配）。

市卫生局：负责制定医疗救援应急工作预案，确定紧急救援定点医院，指导定点医院储备相应的急救医疗器材和药品；加强医护人员相关急救知识培训；负责事故现场调配医务人员、医疗器材、急救药品，组织现场救护及伤员转移；负责统计伤亡人员情况。

市财政局：负责市电梯应急救援处置中心建设资金、运行经费的审核、拨付、监督。

相关通讯公司：负责制订应急通信工作预案；负责96333专线号码的开通和信息化网络的保障。

四、实现手段

（一）技术措施

应急救援主要技术措施为电梯应急救援96333工程（简称 “96333工程”）和电梯安全运行物联网工程（简称 “物联网工程”）。

1．96333工程。根据电梯应急救援体系的总体思路，制定电梯应急救援体系的基本框架，建立故障电梯、救援中心、维保单位、生产厂家、使用单位、监管部门多方信息整合体系，建立具有快速记录、快速定位、统一调度的电梯应急救援指挥平台，实现各方信息互动和救援力量调度，同时建立一套合理高效的电梯应急救援机制，实现电梯困人救援快速反应，达到快速专业救援目的。

2．物联网工程。采用故障信息直接采集、故障信息多传感器采集技术、嵌入式系统、网络通讯物联网相关技术，匹配全市电梯和救援站地理信息，建立电梯安全运行与智能故障报警系统。同时采用电梯救援现场音视频远程传输系统，实现电梯应急救援指挥中心和电梯困人现场的音视频通讯，实现救援辅助功能。

（二）机制保障

1．三级响应机制。第一级应急响应为电梯签约维保单位；第二级应急响应为电梯网格救援站点；第三级应急响应为电梯值班工程师。

2．救援机制。南通市电梯应急救援处置中心和指挥平台设置在南通质监局，南通质监局负责指挥平台硬件和软件建设，特服电话号码（即应急专线电话96333）的申请，配备接线人员及对人员的业务培训和日常管理，电梯救援响应体系的建立，联网南通市政府公共应急体系，负责电梯基本信息动态管理，电梯物联网信息接入管理。同时，利用指挥中心和处置平台组织重大电梯安全事故或大型电梯救援的演习。

（三）应急救援工作流程

1．96333工作流程如图1所示
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图1  96333工作流程图
2．物联网工作流程如图2所示
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图2  物联网工作流程图
3．电梯应急救援三级响应流程如图3所示
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图3  电梯应急救援三级响应流程
签约维保单位：每台电梯的签约维保单位为应急救援的第一选择，当电梯故障困人，维保单位不能第一时间响应时，将启动网格救援站点。

网格救援站点：综合南通市道路、交通、电梯数量和重点场所等因素，在全市设置108个网格，每个网格内设置一个A角救援站点。将每个网格划分为若干单元，每个单元补充确定B角救援站点（当A角救援站点不能及时响应时，由B角救援站点作为后备救援单位），每个救援站点都配备至少两名救援负责人，保证每台电梯至少有两个救援站点实施救援。当救援站点无法响应或不能实施有效救援时，将启动第三级救援，即值班工程师。电梯应急处置平台接到报警，就根据实际情况，分层次指挥调度签约维保单位、网格救援站点、临近网格救援站点和值班工程师赶赴现场救援，保证被困人员在最短时间内得到安全解救。

值班工程师：由电梯制造维保企业提供经验丰富、维保救援能力强、有责任心的工程师组成24小时值班工程师队伍担当应急救援工作。

此外，将96333应急处置平台纳入城市应急救援体系，与110及119联动，多渠道受理互通，实现快速有效科学救援。
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