普通国省道绿色公路建设指南
一、目的意义

一是顺应社会发展的需要。“十四五”是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、推进美丽南通建设的关键时期，也是碳达峰的关键期和窗口期。为深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实党的二十大和二十届一中全会相关生态环境保护要求和习近平总书记视察江苏、亲临南通重要讲话指示精神，交通运输行业必须贯彻新发展理念，坚持系统观念，推进交通运输污染深度治理，加快转变交通运输发展方式，全面提升交通运输绿色发展、高质量发展水平，为推动碳排放尽早达峰和建设美丽江苏南通样板提供有效支撑。

二是顺应政策导向的需要。近年来，交通运输部深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，密集出台了关于绿色交通的相关政策文件，已将绿色交通上升到交通运输科学发展、社会生态文明建设和中华民族永续发展的千年大计战略高度。交通运输部《绿色交通“十四五”发展规划》明确提出要修订绿色交通标准体系。江苏是全国交通运输行业发展的领先省份，将绿色交通的发展方针切实贯彻到各项工作中，是当前我省交通运输事业发展的当务之急。《江苏省绿色循环低碳交通运输发展规划（2013—2020年）》将绿色循环低碳公路建设工程作为江苏省绿色循环低碳交通运输的十大重点工程之一，要求加紧组织绿色循环低碳公路建设主题性试点项目。2023年《南通市交通运输领域绿色低碳发展实施方案》（征求意见稿）要求建设绿色低碳交通基础设施，指出：将生态优先、绿色低碳理念贯穿交通基础设施规划、设计、建设、管理、运营和维护全过程。

三是推动行业发展的需要。绿色公路建设是一个系统工程，跟体制、法律、技术、制度、人才等具有复杂的关系，尤其是地区经济发展水平、公路交通发展阶段等密切相关，没有可以直接照搬的经验可用，同时绿色公路内涵也随着人们的认识不断地丰富和完善。《普通国省道绿色公路建设指南》将聚焦于南通市普通国省道路，结合南通公路发展阶段特征，为南通绿色公路发展和建设提供指导，对建设“美丽江苏”和“绿色循环低碳交通运输示范省份”，推动“双碳”目标的实现具有重要意义。

二、任务来源

本标准经南通市交通运输局推荐、南通市市场监管局批复同意后立项，项目批复文件为《南通市市场监督管理局关于下达2024年度第二批南通市地方标准项目计划的通知》（通市监函〔2024〕38号）中第 6 项，项目名称为《普通国省道绿色公路建设指南》。
三、编制过程

（一）协作单位

本工作指南由主管单位南通市公路事业发展中心负责指导，由华设检测科技有限公司、华设设计集团股份有限公司共同参与起草。

（二）主要工作过程

2023年，立项并开展《南通市普通国省道绿色公路建设指南》编制项目的研究工作。
2024年1月，完成《南通市普通国省道绿色公路建设指南》编制项目的研究工作，形成《普通国省道绿色公路建设指南》（草案）。
（三）主要起草人员及分工

胡伟、陈志明：规划指导，统筹标准的起草、推广和宣贯工作；

马志华、方海东、刘亚楼：具体负责标准的内容把关、审核等工作；
陈冲、胡洪龙：主要负责规范性引用文件、术语和定义、总体要求等部分的撰写；

董锦俊、李敏：主要设计阶段有关内容的起草、推广和宣贯工作；

高群花、曹鹏飞：主要负责施工阶段有关内容的起草、推广和宣贯工作；

钱光耀、李文凯：主要养护管理有关内容的起草、推广和宣贯工作。

四、标准编制原则和地方标准主要内容的确定依据

本指南的起草主要基于以下两点：
一是开展了系统的调研工作。通过文献调研、现场调查、参加会议等方法，梳理分析我国绿色公路发展历程，解析了新时期国家、省、市在绿色经济、绿色交通等方面的最新发展形势和要求，对全国已有典型绿色公路等示范创建项目和与绿色公路建设相关的指南标准等进行充分调研，为本指南的编制积累了丰富的应用推广经验。

二是具备扎实的研究基础。2023年，南通市公路事业发展中心、华设检测科技有限公司、华设设计集团股份有限公司等联合开展了《南通市普通国省道绿色公路建设指南》编制项目的研究工作；2024年1月，通过1年多的时间，研究单位完成了《南通市普通国省道绿色公路建设指南》编制项目的研究工作，形成《普通国省道绿色公路建设指南》（草案），并通过专家组评审通过。
五、重大意见分歧的处理依据和结果

在本工作指南制定过程中，没有重大意见分歧。

六、与相关法律法规及标准的关系

本工作指南在相关法律法规的要求下制定，严格按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）的规定进行编写和表述。

参考和引用的标准：

GB 8978  污水综合排放标准

GB 12523  建筑施工场界环境噪声排放标准

JTG/T 1199.1  绿色交通设施评估技术要求 第 1 部分：绿色公路

JTG B01  公路工程技术标准

JTG B04  公路环境保护设计规范 
JTG D20  公路路线设计规范

JTG D30  公路路基设计规范  
JTG F40  公路沥青路面施工技术规范 
JTG/T F50  公路桥涵施工技术规范

JTG F60  公路隧道施工技术规范
JTG H10  公路养护技术规范 
JTG H11  公路桥涵养护规范 
JTG H12  公路隧道养护技术规范 
JTG H30  公路养护安全作业规程

DB32/T 3949  普通国省干线公路绿色公路建设技术规程 
 七、实施推广建议

本指南主要从普通国省道在设计阶段、施工阶段、养护阶段的绿色公路建设技术等方面进行编写。建议由主管单位南通市公路事业发展中心具体组织本工作指南的贯彻实施，开展宣贯、培训和推广等工作，指导全市普通国省道相关单位参照本指南落实绿色公路建设工作。

八、其他应当说明的事项

无。

