《养老机构失智失能老人照护服务规范》编制说明
一  工作简况
1.1  任务来源

本文件的制定计划由南通市质量技术和标准化中心提出，由南通市市场监督管理局归口，项目名称为《养老机构失智失能老人照护服务规范》，起草单位为：南通市通州区悦慈老年公寓、南通市标准化协会、南通市质量技术和标准化中心、南通市阳光邻鹿医疗科技有限公司、南通市海门区龙信乐颐荟老年公寓、如东县社会福利中心、南通龙信乐颐荟护理院有限公司、江苏华医大健康服务股份有限公司、海安市孝亲疗养院。
1.2  目的意义

我国人口结构近年来呈现出老龄化、高龄化加剧的特征，老年人总量变多的同时青壮年数量亦出现快速下滑趋势，伴随而来的是失智失能人口的增长。根据统计，我国失能和部分失能老年人约4000万，其中完全失能1000万，预计到2030年我国失能总人口将上升到7700万人。出生率有所降低，加上家庭小型化、妇女劳动力市场参与率提高、人口流动增加等因素，导致了失能失智家庭长期照护功能逐渐弱化，养老机构普遍遇到养老护理员严重短缺，失能失智老人照护成为社会难题，也成为养老服务的痛点，“一人失能，全家失衡”已经是不少家庭面临的困难。解决好失能失智老人照护难题，对积极应对人口老龄化及人口结构性转变带来的未来经济社会发展基础形态、社会治理、福利保障等方面的新机遇和新挑战具有重要意义。

通过指导专业养老机构提供更多高品质的专业照护服务，积极实施老年人失能失智预防与干预，培养更多的照护专业人才等，来改善失能失智老人照护现状，破解失能失智老人在预防干预、养老照护等面临的困境，给失能失智老人提供良好的照护。制定《养老机构失智失能老人照护服务规范》标准可以规范养老机构服务标准、提高养老机构服务质量，提升失智失能老人护理员的专业水平，为失智失能老人提供一个健康友好的养老服务生态圈。

1.3  主要工作过程

计划项目于2023年3月下达，随即成立项目起草小组。

2023年3月1日～2023年9月30日，标准起草阶段：标准主起草单位查阅相关标准及文献资料，征求专家的建议，完成标准初稿；标准起草小组对标准初稿进行讨论分析，并形成征求意见稿。

2023年10月1日～2023年12月31日，标准征求意见阶段：向相关单位发出征求意见反馈表；共发送“征求意见反馈表”单位16家，回函单位数16家，回函有建议或意见的单位数6个。收集意见24条，采纳18条，部分采纳3条，未采纳1条。

起草小组全体人员对征求的各位专家的意见进行汇总、分析、修改，完成送审稿。

二  文件编制原则和确定主要内容

（一）编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写。

（二）主要内容的确定
——查阅资料

标准起草小组查阅了《中华人民共和国标准化法》《国家标准管理办法》《江苏省标准监督管理办法》《团体标准管理规定》等相关文件。

——实地调研

主要对我市养老机构进行走访调研，了解目前养老机构从失智、失能老人的实际需要。

——试验论证

在查阅资料以及实地调研的基础上，标准起草小组工作人员进行开会讨论，确定文件按照的范围、规范性引用文件、术语和定义、养老机构失智、失能老人的等级分类、照护服务要求及评价与改进的内容等章节编制。

三  涉及国内外专利及处置情况

本标准未涉及专利。
四  预期达到的社会效益等情况

《养老机构失智失能老人照护服务规范》地方标准的制定有利于完善失智失能老人长期照护保障体系，聚焦群体的刚性需求，有利于加强养老领域公共产品和服务供给，有效分担个体和家庭的照护负担，缓解普通百姓对于养老的焦虑和不安，真正减轻个体和家庭的照护压力，以此最大限度释放劳动力要素，推动生产力发展，来从容应对老龄化社会的加速来袭。

五  与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准按照“技术先进，符合国情”的原则，没有对应的、合适的国际标准或国外先进标准；结合南通市标准监督抽查评价情况，起草本标准，使标准先进可行。

六  与有关法律法规和强制性国家标准的关系
本文件所有条款均符合《中华人民共和国标准化法》《国家标准管理办法》《江苏省标准监督管理办法》《团体标准管理规定》等相关法律法规。

七  重大分歧意见的处理经过和依据

制定过程中无重大分歧意见。

八  标准性质的建议说明

本文件建议在有效实施一阶段后，总结好的做法和经验，对本文件进行完善和修订后，进一步申报江苏省地方标准。

九  贯彻标准的要求和措施建议
《养老机构失智失能老人照护服务规范》从失智、失能老人的实际需要出发，详细列出了对不同等级失智、失能老人的照护规范，既符合南通特色，又能够在全市范围内推广实施，可以提高养老服务质量，更好地满足老年人的养老需求，发挥标准化工作对提升养老服务产业质量的促进作用

《养老机构失智失能老人照护服务规范》正式发布实施后，起草单位将充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式，开展标准宣传、解读、培训等工作，让更多的养老机构从业者了解地方标准，不断提高行业内对地方标准的认知，促进地方标准的推广和实施。

